

“天上的白云真白啊……简直白死了”

乌青体“废话”连篇被讽不如厕纸



“天上的白云真白啊/真的，很白很白/非常白/非常非常十分白/极其白/贼白/简直白死了/啊。”您觉得这是诗歌吗？答案是，这是诗歌，一名写作了多年的诗人写的，而且是公开出版过的诗歌，是由诗人乌青创造的“乌青体”诗歌。近日，乌青火了，因为他的诗歌全是“废话”。

本报记者 师文静

“诗集，不是厕纸吗”

再来一首乌青的诗歌，大家感受下。“我难过/我好饿/这时候一只鸡/走过来/说我很难过/鸡难过/我也很难过/我杀了鸡吃了/它不再难过/我饱了/我也不再难过。”其实，2012年，乌青的“废话体”诗歌在网上被嘲讽，被称为“乌青体”而走红，而近日这类诗歌又走红，则源于《乌青诗选：天上的白云真白啊》的出版。

有编辑看到这部诗集后，发微博表达了自己的厌恶心情：“想问读客图书公司，这确定是一本书，诗集，而不是厕纸吗？厕纸都嫌脏。这样的东西也能出版，真是又神奇又悲哀。”没想到这一问，却把网友对“乌青体”废话诗歌的热情点燃起来，网友纷纷创作了类似的诗歌，来表达对这类诗歌的兴趣或者嘲讽。例如，“天上的星星/很多/很多非常多/非常非常多/特别多/贼多/怎么那么多。”总之，微博和论坛上“乌青体”诗歌热闹得一塌糊涂。

2006年，女诗人赵丽华写了一组即兴诗被人发到网上，很快出现了“恶搞赵丽华诗歌事件”，更有好事者取“赵丽华”名字谐音，逐渐形成一种名曰“梨花体”的“诗歌流派”。还记得那些诗歌吗？例如《我终于在一棵树下发现》：“一只蚂蚁/另一只蚂蚁/一群蚂蚁/可能还有更多的蚂蚁。”2010年，随着第五届鲁迅文学奖获奖名单的公布，诗歌奖得主、武汉市纪委书记车延高的作品《徐帆》引起网友热议。有网友戏称车延高的诗为“羊羔体”，并在网上掀起仿写高潮。其实，“羊羔体”的叫法源于车延高的名字，“羊羔”为“延高”二字的谐音。

是亵渎还是实验

此次“乌青体”被炒热之后，跟之前的“梨花体”“羊羔体”一样，有人痛批，也有人唱赞歌，更多人开始吐槽。有网友感慨：“看完真的感觉自己白活了。”还有网友说，“如果这首诗到试卷上让我做阅读理解，我把脑子想烂了也写不出一个字。”还有评论者认为，“乌青体”是对诗歌创作的亵渎，“乌青体”走红，“无疑是网络时代文艺的悲哀。”

诗集《杯水集》的作者黄涌则称，“从胡适到梨花体再到乌青体，白话诗淡化技巧，寻求趣味，本就是诗传统一种（打油诗传统）。被模仿和跟风，又恰代表着诗自身具有强大生命力。至于，我们刻意以经典诗标准或者模式化诗秩序要求于它，反而作茧自缚。”

青年作家、《新周刊》副主编蒋方舟在知乎网发表了长文支持乌青。“我挺喜欢乌青的诗的，”蒋方舟说道，“我猜测，让乌青写海子式的、汪国真席慕容之类，我在佛前面求了几百年之类的诗，他也能写，只不过对于语言，他有其他的野心。他要超越语言。”她还说：“看不懂就看不懂，因为它被写出来，也不是为了被看懂的。”

诗歌也会大浪淘沙

为什么隔几年诗歌就被“恶搞”一次，为什么出来一首另类的诗歌就会受到大家的如此关注，而一部另类散文和小说引起的动静就没有诗歌这么大？山东师范大学教授张丽军告诉记者，写诗歌三言两语就好了，更能抒发情感，人人都可以说，所以诗歌总是能引起大家的模仿兴趣。“中国是诗歌的国度，在大家的印象中，诗歌是一种高贵的文学，是雅文学。当诗歌遭到恶搞的

时候，大家会感受到一种强大的反差，所以非常惊讶。每当诗歌遭到恶搞，总是能引起大家的关注。”

“其实，我觉得对于诗歌的认识，大家应该持宽容的态度。但是，‘乌青体’的诗歌还是有点炒作的味道，其意蕴还是比较低的，太肤浅化了。诗歌写作还是得提炼语言才会美，才会有意境。诗歌的语言毕竟与口语是不一样的，诗歌应该是美的，乌青的诗歌还是缺少美。”张丽军称，今天这个时代浅薄化、庸俗化的东西太多，很多人觉得我们这个时代能谈论的东西太少了，所以“乌青体”才能形成一种嘲笑和戏谑的效果。随着时间的推移，诗歌也会大浪淘沙的。



11月动画片企鹅最卖座

本报讯(记者 倪自放) 美国梦工厂人气动画《马达加斯加的企鹅》于11月14日全面上映，公映一周票房破亿，截至上周末累积票房1.5亿元，成为内地以来11月公映的最卖座动画电影。

《马达加斯加的企鹅》讲述企鹅小分队，变身精英特工出没世界各地，完成惊险又爆笑任务的故事。小菜鸟无疑是让人最为激动的一个，他勇敢无畏，敢于挑战自己，这无疑是励志正能量的又一次完美逆袭。

杂技曲艺惠民展演新年启动

本报讯(记者 霍晓蕙) 山东省杂技团、山东省演出公司、中视时代(北京)国际文化传媒将于2015年1月1日至3日在山东剧院举办“欢乐新年——2015杂技曲艺荟萃惠民展演”，目前正在紧张筹备。

本次展演有惊险刺激的杂技、马戏、魔术，还有脍炙人口的快板、快书、琴书、相声等；既有娱乐性、观赏性，还体现出传统文化的深厚底蕴。

小米、百度战略投资爱奇艺

本报讯(记者 邱祎) 近日，百度、小米、爱奇艺和顺为资本联合宣布，小米以3亿美金战略入股爱奇艺，顺为资本参与小米的此次战略投资。同时，百度追加对爱奇艺的投资。

目前，移动端已经成为用户观看视频的主流渠道，爱奇艺有超过60%的流量来自移动端，在移动视频市场保持领跑地位。小米此次入股，将进一步提升爱奇艺在移动互联网领域的整体实力。

山东省青年艺术团成立

本报讯(记者 赵清华) 11月22日上午，山东省青年表演艺术家协会第三次大会在山东青年政治学院召开。会议通过了《山东省青年表演艺术家协会章程》草案，选举了新一届协会领导班子，同时山东省青年艺术团宣告成立。

为了进一步锻炼和提升我省青年表演艺术家的专业水平，大会决定成立山东省青年艺术团，通过多彩的文艺形式向社会传播正能量。



●分类广告 电话：0531-85196183 85196234 85196199

地址：济南市经十路16122号山东报业大厦副楼3楼分类广告部

友情提示：请交易双方妥善查验对方的相关手续和证件，本刊信息不作为承担法律责任的依据。投资信息需谨慎，仅供参考。

综合招商

◆招玉米加工蛋白粉
产品回收0538-6341282

专业人才

◆招工程监理18653328618

综合转让

◆处理装载机2台包运
13011016928郭

酒水招商

◆2元/瓶起铺货送车
厂家招商053158787612

食品招商

◆骨头汤面馆0加盟
13589935557
◆功能性茶叶招商
13205319595

扑克麻将

◆售认普通牌器
13280025880

药品招商

◆售扑克认牌
13173037333
◆售普通扑克报牌器
2014新产品13589018831

法律咨询

◆执行18653151610

药品招商

◆国药准字：赖氨葡
锌片诚招代理：临床耗
材+设备13730361787
www.kfylsb.com

挂失声明

◆田秀娟执业药师注册
证372310010934挂失

公告

◆章丘市水利建筑工程
公司，济章丘地税外证
(2014)653号挂失
◆张志国遗失二级建造
师印章，号码：鲁
205070801033声明作废

◆通告：

王舍人村民杜有
荣，因济南市重点工程—
—龙脊河改造涉及你家房
屋拆迁事宜，需要签订协
议，望你在自登报之日起
5日内前往王舍人村委会
签订相关协议，逾期将由
你家家属代为签订。
王舍人村委会



山东中医药大学保健按摩
培训班招生：针灸、推拿、足疗
0531-82622187

企信通“省钱王”一天一元手机无限打
固话0.03元/分，国际长途0.15元/分
400电话600元，诚招代理商
0537-2257288 18653139929

广通速递
5月14日领取“全国快递证”
招省、市、县级合作商、经理
全国直营，我投资，你运营
电话：400-0056-001

批发酥带鱼、糟鱼、盐焗
鸡翅等产品 招市、区、县、
镇代理商。18678653978孙

新西兰原装奶粉、蜂蜜
诚招各地代理商
400-601-3317 18766385587

中天万运 快递物流
北汽首创 京轮奥特嘉
任扎不漏气，防爆防弹安全轮胎，央企
品质，军品民用。诚招空白地市独家代
理商。0531-85986499 13370506608

独家项目招商

科技教育新项目，教育
信息化建设趋势下的新机
遇。不要加盟费、不要保
证金；赢利模式好，年回
报丰厚；抢占市场先机。
财富电话：0755—82992360
82993758

五粮液福喜迎门酒 特惠招商

您要发财吗？您要出人头地吗？
那就请加盟五粮液股份公司福喜迎
门酒！该酒品质优异，是中国酒协
特别推荐产品，尤适婚宴喜宴嘉
庆。价格低，利润高，央视网正热
播“福喜迎门”微电影喜剧片及赠车、
广告费、业务员工资等奖项及支持，
特惠诚征县市级以上经销商！
网址：www.wlfyym.com 加盟QQ:159815698
028-68988888 18811182888

御青茗茶

中国茶行业百强 山东省著名商标
健康好茶 御青茶
全国招商加盟
0531-86086667